



2023.12.26 星期二

听！红领巾 的声音



通讯员 盛怡凡 陈美英 文/图

为了让学生们的金点子发光，让更多的学生参与到校园建设当中来，日前，在九龙小学第三次少代会上，学校特意准备了提案发布会环节。

早先，听说这个学期学校要召开中国少年先锋队第三次代表大会，九龙小学的少先队员们可兴奋了，他们在同学中开展调查，深入思考，提出了自己对校园管理的一些见解。两个校区共提出了35件红领巾提案，有涉及学校管理的，也有从家校社协作角度出发的。在行政议事会上，老师提取提案中的关键信息，并积极发表自己的看法，整个会议室热火朝天。除了师-师间的会议，学校还召开了专属于师-生的会议，大家面对面进行交流，你来我往，好不激烈！

在当天的提案发布会上，学校特意邀请了家长代表、社区负责人等为孩子们答疑解惑，让孩子们的建议变成现实。

关于建设九龙小学
红领巾小提案
开心农场 的建议五(1)班 陈奕燊
提案内容：

一、开辟一个区域专门打造开心农场，在这里，大家可以种植瓜果蔬菜，可以饲养小动物。

二、在老师的指导下，大家可以在每周的实践活动中参与瓜果蔬菜的播种、除草、采摘全流程和动物照料等，通过观察动植物的变化，不断提升劳动素养。

三、探索班级包干制度，培养大家的责任意识。

解决方案：

一、学习劳动基地建设经验，做好开心农场的布局规划；

二、组建开心农场儿童观察团，集思广益话发展；

三、将开心农场列入学校劳动课程；

四、一班一主题、一期一推进，在四季的轮转变化中学习动植物的生长规律。

红领巾小提案
四(6)班 陶胤含提案内容：
让中国历史和历史人物走进小学校园，从历史中吸取为人处世、解决问题的经验和智慧。

解决方案：

一、结合社区资源，开展历史话剧演出活动。邀请社区工作人员帮助我们排练话剧，让历史故事在大家心中鲜活起来。

二、举办名家讲座。经过统计，我们班知道具体历史发展脉络的只占6.7%。可以邀请著名历史学家为大家讲故事，互相分享、探讨。

三、融合社区图书馆资源，开展历史书籍的漂流活动。开辟社区历史图书角，以借阅的方式，以书会友，以史交心，共同传承中华文明。

提案发布会后，龙仔化身小小观察员，又有了不少新发现。

龙仔1号：近期，课间十分钟的话题屡屡冲上各大热搜头条，我们九龙小学的最课间也实行两年多了，你们有更好的建议吗？

解决方案：

我们天天向上散发着光，天天向上乘风破浪，一起哦哦哦，温暖欢笑飞扬。听，活力四射的音乐响彻整个校园，瞧，龙仔们正精神抖擞地做着韵律操呢。转转脖子、拍拍小手、踢踢小腿，上课的疲惫一扫而光，用最饱满的精神状态迎接下一堂课的学习。

龙仔2号：我看到中间楼道拐角处的视野盲区经常有小伙伴发生碰撞事故，真的好危险啊！

解决方案：

迅速制作出了一张上下楼梯转弯示意

图，并转交到大队辅导员

手里，对每班学生进行安全教育。孩子们认识到了快速奔跑的危险性，纷纷表示自己在转弯的时候一定会放慢速度。还有孩子说：

看到课间跑得很快的同学，我一定会提醒他的！

龙仔3号：很多游戏我都做腻了，还有什么其他特别的活动吗？

解决方案：

咦，三楼的孩子们在做什么运动呢？原来，学校新安装了AI体育电视机，它给孩子们提供了五个运动项目：一分钟跳绳、开合跳、仰卧起坐、原地摸高、立定跳远。孩子们站在垫子上，就能被摄像头监测到并给出实时数据，大家都可喜欢玩了，我们也一起去试试吧！



编者按：12月8日，中国少年先锋队温岭市第九次代表大会召开。本次少代会共收集到关于少年儿童身心健康、素质教育、网络文明、安全自护、城市宣传、助力亚运、科技创新等40余件提案。大会秘书处从中挑选了比较有代表性的8件提案进行展示发布，其中就有九龙小学六（6）班张珈语的，她的提案名称为《跨越山海的研学旅行》。



赴一场山海之约



提案缘由：在台州大力发展中域轨道交通的背景下，跨越山海而来的台州市域铁路S1线于2022年12月28日开始试运行。作为台州首条南北走向的通勤铁路，它连接起了椒江、路桥和温岭三地。它以台州高铁新区（椒江）为起点，途经台州和合文化中心（椒江）、台州汽车制造研发中心（吉利）、台州商贸之都（路桥）、温岭银泰商圈、温岭宝龙商圈、温岭鞋业之都（横峰）、东瓯古国（大溪）、泵与机电产业园（泽国）等重点商贸旅游文化区域。沿途丰富的城市景点、文化经济中心、制造研发中心和历史建筑，对于少先队员们来说，是非常好的学习研究资源。沿着S1线，看台州、游台州、学台州，在研学中，领略台州千年文化，感悟非凡台州，在游玩中，认识更美的新台州。

提案内容：台州市域铁路S1线的建成试运行，不仅架设了台州地区南北向主要交通走廊，也可以让少先队员们借此契机走出教室，以S1线为脉络、为纽带，看看台州的发展趋势，与各县（市、区）的少先队员们手拉手，一起学习台州精神、台州历史文化，感受千年古城的诗画韵，谋划未来当好台州的小主人。

对本提案的解决办法、建议：

1. 建议沿线开发适合少先队员的研学线路，让更多的少先队员在研的过程中，学习台州精神，了解台州的历史文化，感受千年古城的韵味。

2. 建议沿线各县（市、区）的少先队员们手拉手，开展富有当地特色的主题活动，以S1线为媒介，链接城乡少先队员，推进教育的均衡发展。

3. 建议以《跨越山海的遇见》为题开设专栏或专刊，征集研学的所见所闻、游览感悟，通过各类形式（图文、视频）在媒体平台或校方自有宣传端口发表或推送。

背后的故事

从确定选题，到最后完稿，张珈语花了近三个月的时间。

当我第一次坐上S1线的时候，深深感受到了高科技带来的惊喜，我太喜欢S1线了。S1线连接椒江、路桥和温岭三地，是一道跨越山海的亮丽风景线。张珈语说，刚好我又非常喜欢研学，我就想着能不能把两者结合起来，让同学们走出教室，感受研学的魅力。

说干就干！在设计研学的线路上，张珈语花了特别多的功夫，她不记得自己坐了多少趟S1线。老师带着我，沿着S1线的站点，一站站实地走访沿路的产业、景点。在这个过程中，张珈语收获了很多，知道了很多高新技术产业，对咱们温岭的鞋业有了更多的了解。这些都是课本里没有的内容，开阔了我的眼界。

张珈语说，这份提案的背后，还有家人的努力和支持，他们帮我搜集材料，给我出点子，帮我完善内容，不厌其烦地听我演示。

同学们的认可，增强了张珈语的信心。当听了她的提案后，大家都跃跃欲试，想沿着她设计的线路去看一看。在我设计的线路中，有城南的王味和，这是一家传承百年的老店。大家听了我的介绍，都特别想去看一看，感受老店的文化传承，品尝一下老手艺的味道。张珈语说，这也是她这份提案的意义所在，通过研学，我们近距离了解家乡特色，在体验传统文化的同时，感受非遗魅力，意义非凡！

站在少代会的现场，向大家展示提案的时候，除了紧张，张珈语还感受到了光荣与责任。S1线方便了我们的生活，让我们走得更远。我也要努力学习，让自己走得更远，以后做更多有意义的事情。

记者 颜婷婷/文 图片由受访者提供